

Горелик Александр Семенович



Директор Информационного центра ООН в Москве

Информационный Центр ООН в Москве <http://www.unic.ru/activity/vozmozen-li-mir-bez-spadov-i-krizisov>

Главная » Мероприятия

Возможен ли мир без спадов и кризисов?

Дата проведения

13.02.14

На днях Валентина Михайловна Бондаренко, ведущий научный сотрудник Института экономики РАН и хорошо знакомый нашему Центру исследователь, презентовала нам свою новую книгу «Бескризисное развитие: миф или реальность?». Мы пролистали её.



Валентина Михайловна Бондаренко

Ведущий научный сотрудник Института экономики Российской академии наук, директор Международного фонда Н. Д. Кондратьева, кандидат экономических наук, действительный член Международной академии исследований будущего.

По мнению автора, события последнего времени в мире доказывают, что второе «издание» финансового и экономического кризиса уже налицо. Попытки решения проблем осуществляются в разных странах; при этом в книге изложен критический взгляд на довлеющую тенденцию действовать монетарными способами за счет печатания денег и вложения их в разного рода активы – в ущерб инвестициям в основной капитал. Старые модели борьбы с кризисом с помощью накачки экономики деньгами уже не работают, подчёркивает автор.

На этом фоне Валентина Бондаренко отстаивает близкие к философии ООН тезисы о важности сосредоточиться на развитии человека. По её мысли, человек должен и может жить только для того, чтобы максимально реализовать свой духовный и интеллектуальный потенциал. Лишь в этом случае будет найден путь к практической реализации «Целей развития тысячелетия», провозглашенных ООН (их условный временной «горизонт» - 2015 год).

Автор в своих статьях уделяет подчёркнутое внимание концепции устойчивого развития. Её существенное отличие от традиционных взглядов и практики хозяйствования заключается в интегральном подходе к развитию как целостному процессу. Под этим тезисом невозможно не подписаться.

Общество же должно создавать для каждого человека такую среду обитания, в которой естественным образом обеспечивается равный и свободный доступ к благам цивилизации при их максимальном разнообразии. Но здесь есть своё «Но» - делать это надо не с целью достижения нового уровня потребительства, а исключительно для достижения иной цели – самосовершенствования человека.

Автор предлагает свой методологический инструментарий – целостность, системность, междисциплинарность. Она исходит из той посылки, что законы природы и общества едины, что мир является целостной системой и что путь вперёд возможен за счёт объединения всех наук и духовных представлений в единое трансдисциплинарное знание. Эта мысль кажется нам серьёзной и заслуживающей дальнейшей разработки.

Менее обоснованным выглядит тезис о том, что единственным возможным показатель, с помощью которого измеряются и сопоставляются все процессы и явления – это время. Применяя его, считает Валентина Бондаренко, можно оценивать и сопоставлять между собой вещи несравнимые. По её убеждению, в разрезе времени есть возможность сопоставлять с целевым идеалом абсолютно все стороны жизни человека и общества.

В. М. Бондаренко, «Бескризисное развитие – это миф или закономерная реальность». Размышления вслух: антология. – М.: Издательский Дом «Наука», 2012